



连续6年梳理城市的“毛细血管” 江北的背街小巷变靓丽了

很多读者可能还会记得,除了国庆前的“杜鹃”台风外,今年7月的“灿鸿”台风也给宁波带来了较大范围的积水。在“灿鸿”台风后,江北区政府收到了文教路28弄2号1楼居民的一封感谢信:“灿鸿”过后小区一切正常,没有造成一丁点积水。曾清楚记得2013年的“菲特”,给我们一楼居民带来很大的损失和生活的不便。

原来,2014年7月,江北城管部门联合街道对这个小区进行了背街小巷整治,其中一项内容是全面更换了有着20多年历史的地下管网。

背街小巷是城市变迁过程中的“活化石”,也是城市的“毛细血管”,承载着市民许多美好的记忆。然而,随着城市日新月异的发展,背街小巷也承受着时间带来的阵痛。这些“毛细血管”有些堵住了,有些变脏了,有些甚至老化了。

2011年,我市正式启动《宁波市背街小巷综合整治工作方案》,决定在5年内对全市266条背街小巷进行综合整治。而江北区更是自2010年起,就在全市率先开展了城区背街小巷综合整治工作。

2010至2015年,江北区共投入约6亿元,实施44条背街小巷的综合整治工作,共计整治道路面积约180000平方米、人行道铺装约40000平方米,铺设雨水管约8000米、污水管10000米,立面整治房屋约65幢,面积约100000平方米,改造店面约8000平方米,新增停车位约500个,公交车港湾式候车厅改造6个,电力上改下约10000米,综合通信管线改造约10000米。群众对背街小巷“阳光化改造”的满意率达98%。

记者 林伟
通讯员 孙思拓



整治后的白沙路。记者 刘波 摄



白沙路

白沙路 解决了常年内涝的“老大难”

感谢信中提到的文教路28弄和文教路40弄均地处文教路东侧文丰家园社区内。两条弄堂沿线基本为建设于上世纪七八十年代的老房子,不仅弄堂本身狭窄,同时存在配套排水设施不完善和路面破旧等问题,弄堂内积水基本依靠外渗的方式排出。周边居民对于大雨过后的积水问题一直颇有怨言,因为几乎每次大雨时间一长,弄堂内就会形成10厘米深的积水。

去年8月初,江北区城管局着手对文教路28弄、40弄进行改造,新建雨水管道550米,疏通污水管、修复开挖范围内道路,解决雨污分流、下水道堵塞以及雨水倒灌等问题,工程取得积极成效。

今年,江北区启动了对中马路—白沙路的整治,下定决心要改变这条小巷在宁波人心中的印象,其中低洼地的改造便成为了这个工程的重点。

工程包括在中马路路下和低洼地新建雨水管道,对路面实施雨污分流,井盖、雨水篦更是进行统一更换、提升。同时,道路上积水处新增雨水口,进行综合通信、电力管线上改下,这些措施基本解决了内涝问题。

而这里的改造并不满足于这些。车行道沥青路面维修,“月球表面”告别中马路;混凝土路面“白”改“黑”,道路风格更干净整洁……告别了积水的中马路—白沙路,变得愈加娇俏美丽。



新马路

新马路 体现区域特有的历史人文

江北有不少历史较早、需保护修缮、属于城市重要历史遗存的老街巷,新马路—鄞慈镇路区域就保留有6个宁波市文物保护点。

在整治前,老巷的原貌格局基本保存,6处古建筑群保存相对完整,但由于经历了上百年的风吹日晒,及其后使用者的随意更改、搭建,加上年久失修等原因,存在着很多的问题。

“整治工作是有难度的,该区域老街巷周边的古建筑密度较大,街巷也很狭窄,缺少公共交流与休闲空间。因此在设计时,既要有效整合原有

空间,保留老建筑的诸多元素,又要满足现代多元生活需求,既要注重区域布局的整体性,又要满足和提高古建筑单体布局的特殊性、协调性;既不能完全弃之不顾和简单修饰,又不能全部拆除或进行重建,而是要通过科学合理的规划设计,体现该区域特有的历史人文。”江北区城管局工作人员说。

现在,漫步小巷,西式木窗、拱形门楣、石库门框以及斑驳的砖石墙面,都透露出浓浓的古风古韵,改造后的新马路—鄞慈镇路面目一新。



文汇路

文汇路 让居民享受到生活的随意

步入文汇路,仿佛步入了一部老电影。清晨豆浆油条的清香,暮时携手缱绻的依恋,人情暖暖,文汇路的改造和这条街的风情相得益彰。“以人为本”贯穿在街道改造的方方面面,只温暖街景而不破坏。

文汇路的车行道跟其他不少路段一样,进行了“白+黑”改造,新建的人行道,彻底解决了水泥砼板块表面的磨损、露骨,灌缝材料的丢失,部分接缝出现错台等情况,取而代之的是崭新的路面环境。

小巷的整治不在于一时,文汇路井然的秩序,

可见更重要的事在于道路整治之后的路面管理。在这条路上,你也许看不到过多的城管、交警的身影,但是手戴红袖章自发组成的居民自治队却随时都能见到。在这里违章停车、随意设摊、甚至随地大小便、乱吐痰,马上就会有居民上来劝阻,如不听劝,他们就会找来城管、交警依法处置。

昔日脏乱差的文汇路,如今硬件设施焕然一新,居民看在眼里,爱在心里。现在,漫步文汇路,总能看到许多居民在一旁的花坛边休憩、聊天,在周围的商铺里购买所需品。整洁与干净的环境,让这里的居民生活得更加惬意。



正大路

正大路 塑造一幅3D立体的油彩画

川流不息、色彩缤纷……这是整治后的正大路给大家第一印象。素雅、整洁的楼房外立面,靓丽、整齐的店铺招牌,艳丽、缤纷的各色花境,共同塑造出一幅3D立体的油彩画。

正大路并不宽敞,但车流量不少。这条年久失修的老小区路面,在改造前很多地方都出现断裂、坑洼。为了让行人与车辆通行便利,江北城管在整治过程中,结合现有的路面情况对车行道的水泥砼路面进行“白改黑”处理、人行道铺装时把侧平石都进行了更换。

而另一个影响道路通行的问题是积水,这次

改造新建了雨水管道,集纳后排向大庆南路。原来合流的管道保留利用后改造成了污水管,实现了排水管网雨、污分流的目的。

此外,3D立体的街景改造也为正大路的变脸立下了不小功劳。街道两旁的楼房墙体外立面被粉刷装修一新,沿街店铺的招牌统一进行了更换和装饰,改头换面后的正大路显得整洁有序。

色彩缤纷的花境更是令街道的色彩绚丽起来,新增的诸多绿化小品与花坛,成了人们休憩、聊天的最佳场所。漫步其可,恍若置身于一幅充满生活气息的画卷之中,悠然而自在。

